

教育新闻

市教育局 举行消防应急演练

本报讯(记者赵改玲)2024年11月是全国消防宣传月,活动主题“全民消防 生命至上”。11月15日下午,市教育局组织开展消防业务知识培训暨消防应急演练,旨在增强全体干部职工的消防安全意识,提升应急处置能力,进一步强化机关及二级机构的消防安全管理,为营造安全稳定的工作环境奠定基础。

培训环节,市消防救援支队修武大队消防监督员赵明结合典型火灾案例,用通俗易懂的语言为大家讲解了火灾的成因、危害以及预防措施。同时,针对机关办公场所的特点,详细介绍了火灾发生时的应急处置方法、逃生

技巧以及消防器材的正确使用方法。

随后举行的消防应急演练模拟了火灾突发的场景。随着警报的响起,全体人员迅速进入应急状态,按照预定的疏散路线,有条不紊地进行疏散。疏散过程中,大家用湿毛巾捂住口鼻,弯腰低姿快速撤离。到达安全区域后,消防监督员现场指导大家进行灭火实操演练,确保每个人都能熟练掌握灭火器的使用方法。

通过这次活动,不仅学到了实用的消防安全知识,还在实践中提高了应对火灾的能力,为有效防范火灾事故、保障生命财产安全起到了积极的推动作用。

马村区教育局 积极推进学生心理健康教育工作

本报讯(记者赵改玲)“感谢班主任和心理老师,我现在感觉心里轻松多了……”近日,在马村区实验学校心理咨询室内,初三学生小王满怀感激地说。随着毕业季的临近,小王感到前所未有的压力,心情烦躁,甚至影响了日常的学习和生活。幸运的是,小王的班主任察觉到他的心理波动后,及时与心理老师沟通,为小王安排了专业的心理疏导。如今,小王重新找回了学习的乐趣和信心,对即将到来的高中生活充满期待。

一直以来,马村区教育局高度重视学生心理健康教育工作,成立马村区心理健康名师工作室,建立“1+2”定期心理培训制度,开展“心理专家进校园”系列活动,多举措提高学生应对心理问题的能力,全面推动青少年心理健康教育的普及和深化。

身心健康是学生全面发展的前提和基础,事关国家的未来和民族的希望。为进一步普及心理健康知识,呵护孩子们的心灵健康成长,今年10月以来,马村区教育局组织开展“阳光前行 润心成长”心理健康测评与宣讲

河南省家校社协同育人工作现场推进会召开 市家庭教育研究与指导中心作交流发言

本报讯(记者赵改玲)11月17日至18日,河南省家校社协同育人工作现场推进会在新乡召开。会上,焦作市家庭教育研究与指导中心主任高国青作交流发言。

焦作市家庭教育研究与指导中心依托“中心”优势,指导县(市、区)成立家庭教育指导中心,与地方中小学、幼儿园、社区等合作建设家校社协同育人实践基地;帮助社区成立社区家委会,开发儿童实践活动,丰富课外服务内容,形成了政府统筹、家长履职、学校主导、社区支持的“四方联动”协同育人新格局。

校园动态

省中小学科学教育典型案例评选结果公示 我市3个案例入选

本报讯(记者赵改玲)11月15日,省教育厅公示《河南省中小学科学教育典型案例评选结果》,我市3个典型案例入选。

这次河南省中小学科学教育典型案例评选共有32个案例入选,包括区域案例6个、学校案例26个。其中,市实验小学报送的《优化科学课程资源,做好科学教育“加法”》,山阳区焦东小学报送的《聚力科学“+” 育见“新”世界》,山阳区东环小学报送的《启科学智慧 悦多彩成长》入选河南省中小学科学教育学校案例。

学生路小学教育集团 开展“书香少年”评比活动

本报讯(记者赵改玲)最是书香能致远。为营造勤读乐读、奋发向上的校园文化氛围,激发学生的阅读兴趣,近日,解放区学生路小学老师引导孩子以书为伴,或读或写,或演或画,以自己喜欢的方式将阅读收获展示出来,开启一场别样的书香之旅。通过校内评选,选出学生路小学教育集团2024年秋季“书香少年”,并在升旗仪式上为他们颁发奖状。

在评选过程中,这些“书香少年”有的将名著阅读的成果体现在一张张脉络清晰的思维导图上,核心主体明确、逻辑清晰、情节结构明晰,人物形象跃然纸上。有的将自己的所思所感融入作品中,真正做到了对名著的深度阅读,提高了阅读效果。

一张张奖状让大家见证了孩子们在阅读中汲取的成长力量;一张张奖状使孩子们明白“坚持,是最难能可贵的品质”,更让孩子们懂得最美的事情,莫若书籍在手。

让书香弥漫校园 让读书成为习惯 2024年“读书吧,少年”活动决赛举行

本报讯(记者赵改玲)11月21日,2024年“读书吧,少年”活动决赛在山阳区典礼学书历史文化展览馆举行。经过海选、初赛、复赛、半决赛,共有42名选手闯入决赛,最终评选出一等奖3名、二等奖6名、三等奖9名。

教育部、中央宣传部、中央网信办、文化和旅游部、中华全国总工会、共青团中央、全国妇联、中国科协八部门印发通知,发布了《全国青少年学生读书行动实施方案》要求,经研究,市教育局于9月至12月举行以“征途向未来”为主题的“读书吧,少年”活动。本次活动由市关工委、市教育局联合主办,市教育局电视台承办。

自活动启动以来,我市各中小学积极响应,校内选拔阶段吸引了众多热爱阅读与朗诵的青少年踊跃参与。他们在经典文学的海洋中遨游,精心挑选出一篇篇动人心弦的佳作,从经典名著到励志篇章,他们用稚嫩却充满力量的声音,赋予了文字新的生命。经过激烈角逐,一批又一批优秀选手脱颖而出,顺利进入决赛。

决赛阶段,大赛组委会邀请焦作师专、焦作大学播音朗诵专

业的教授、讲师作为评委。舞台上,参赛选手自信满满地登场,他们用抑扬顿挫的语调、丰富细腻的情感和恰到好处的肢体语言,将每一个作品都诠释得淋漓尽致。有的选手表情严肃,声音雄浑有力,如同一股奔腾不息的黄河之水,汹涌澎湃地撞击着观众的心灵,让观众深刻感受到了中华民族坚韧不拔的精神力量;有的选手轻柔的声音如同春日里的微风,拂过每一个人的心田,将诗歌中对祖国的赞美娓娓道来,引发了全场观众的强烈共鸣。每一段朗诵结束,现场都会响起雷鸣般的掌声,这既是对青少年精彩表现的高度认可,也是对阅读与朗诵艺术魅力的由衷赞叹。

评委老师专注聆听,从朗诵内容、语言表达、仪态仪表等方面进行打分,确保比赛的公平公正与专业性。赛后,评委老师张晋对选手们的表现提出了宝贵的建议:“稿件想要打动别人,首先要能够打动自己,而打动自己要建立在对稿件的理解上。”

参赛选手纷纷表示,让读书成为自己最好的习惯,让书籍成为一生的朋友。

此次“读书吧,少年”活动

的成功举办,对我市青少年阅读推广工作具有深远意义。它不仅激发了广大青少年对阅读的浓厚兴趣,培养了他们良好的阅读习惯和语言表达能力,更在潜移默化中提升了青少年的文化素养和审美情趣。通过朗诵经典作品,青少年得以深入了解中华优秀传统文化的博大精深,增强了文化自信与民族自豪感,为书香校园、书香社会建设注入源源不断的活力。



图①② 小选手在比赛中。 本报记者 赵改玲 摄

教改论坛

让孩子多经受历练

在孩子的成长过程中,如何爱孩子是一门需要不断学习摸索、长期修炼的学问,如果过多地爱孩子,包办孩子的一切,对孩子的成长有害无益。

包办的一层意思是大包大揽,代办本应该由孩子独立完成的事务。曾读过一则报道,一名大学生定期把脏衣服邮寄回家,由妈妈洗。荒诞的背后,是妈妈沉重的、令人窒息的爱。我们生活中的许多能力是需要自己通过锻炼学习才能具备的,比如用筷子、整理书包、洗衣服,想让孩子掌握某一项本领,就应该创造机会让孩子多练习,而不是以爱之名让孩子少锻炼或不锻炼。我们希望孩子健康能干,唯一的办法是引导孩子多挑战生活或学习上的困难,哪怕孩子摔些跟头、吃些苦头。我们在哪个方面包办过多,孩子哪个方面的能力就发育迟缓。

不包办的另一层意思是不要用自以为正确的观念强制要求孩子遵从。家长是孩子的第一任也是最重要的人生导师,当然应该把自己的经验传授给孩子,让孩子少走弯路。但作为家长也应该认识到我们自身思想观念的局限性和孩子发展的多样性。家长对孩子说“听我的准没错”时,我们不怀疑这句话的真谛,但囿于认知水平,家长的教导不可能都正确,比如很多家长都会受自己人生经历的影响而形成一些庸俗的观念,用这些指导孩子不能助力孩子成长,反而会束缚孩子的认知发展。另外,家长如果因为爱孩子,凡事都要告诉孩子应该如何做,要求孩子按自己的规划来,孩子化解困难能力就难以提升,一离开庇护,就会无所适从。

父母之爱子,则为之心深。孩子是一个独立的生命,父母的本领不能嫁接到子女身上,为孩子长远打算,家长要学会放手,尽可能多地让孩子经受历练。请相信,孩子经受过身体上的疼痛和内心的磨炼,都会让孩子变得更棒。

□丁金

「童」享美味 冬日食育



老师给孩子们演示饺子的制作方法。



孩子们在包饺子。

本报记者 贺 珺 摄影报道

日前,市实验幼儿园开展“冬日食育”活动,各班老师带着孩子们一同包饺子,感受冬日别样的温暖,以食为媒,让传统文化以食传承。圆滚滚的饺子皮,包裹着美味的馅料,孩子们用稚嫩的小手包出创意无限、古灵精怪的饺子,脸上洋溢着欢快的笑容和无限的成就感。



孩子们展示自己的作品。

普通高校高水平运动队招生报考相关事宜提醒发布

本报讯(记者赵改玲)昨日,记者从市教育局获悉,河南省教育考试院近日发布了2025年普通高校高水平运动队招生报考相关事宜提醒。

报考高校高水平运动队的考生须已参加我省2025年普通高考报名且具备国家一级运动员(含)以上技术等级称号,同时考生还须符合所报考高校其他报考条件。

考生除按高校指定的方式报名外,还须在规定时间内按照国家体育总局指定的

方式“(中国运动文化教育网或“体教联盟”APP),申请有关高校运动队招生项目并参加对应项目专业测试。

所有项目专业测试全部实行全国统一考试,与运动训练、武术与民族传统体育专业招生的体育专项考试统一组织,统一采用国家体育总局相关体育专项考试方法与评分标准进行评分。

高水平运动队考生文化考试成绩使用全国统一文化课考试成绩,我省考生须参加河南省2025年普通高等学校招生全国统

一考试。

高考成绩公布后、志愿填报前,高校在高考文化课成绩达到录取要求的合格考生范围内,依据体育专业测试成绩,择优确定入围考生名单并按规定公示。考生可自行登录报考高校官网查询结果。

考生必须填报高水平运动队院校志愿。在高校公示入围名单的考生,须按河南省教育考试院网站“网上志愿填报”系统中的说明,在指定位置填报相应院校的志愿,如有疑问可向当地招生

考试机构咨询。录取时,河南省教育考试院根据考生志愿投档,由高校择优录取。

需要注意的是,其他考生要认识到使用兴奋剂的严重危害性,自觉抵制使用兴奋剂。体育专业测试之前,考生须与高校签订《反兴奋剂承诺书》,拒不签订承诺书或拒绝接受兴奋剂检查的,视为主动放弃考试资格。兴奋剂违规的考生,视为考试作弊,并按照有关规定严肃处理。

扫一扫 关注我们

焦作教育微信公众号